






På billedet herover ses det hvidkalkede Koldinghus efter 
ombygningen i 1726. 

Ruinsalen på Koldinghus efter restaureringen, der blev afsluttet i 1989. 
De høje træsøjler bærer taget, så ruinmuren ikke bliver belastet.

Koldinghus
Koldinghus er grundlagt i slutningen af 1200-tallet og opbygget gennem 
århundreder, hvor slottet har haft en omskiftelig tilværelse og mange  
forskellige funktioner som fæstning, kongeligt residensslot, ruin og museum.
På billedet ses forrest Trompetertårnet og i baggrunden Kæmpetårnet.
Koldinghus rummer i dag Museet på Koldinghus. 

Læs mere om Koldinghus’ historie og arkitektur på www.ses.dk/koldinghus  
eller www.koldinghus.dk 



Lagerhaller
omdannet til
retsbygning
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Siden august 2008 har Retten i Sønderborg været samlet i den 
ca. 6.000 kvadratmeter store retsbygning, og i september flyt-
tede også Vestre Landsrets bitingsted i Sønderborg ind i byg-

ningen på Stationsvej 12.
Idéen med ombygningen har været at give de gamle haller nye 

facader og overflader og ombygge dem til en tidssvarende lys og 
fleksibel arbejdsplads som en værdig ramme for retshandlingerne. 
Bygningen er i ét plan og inddelt i to skarpt adskilte zoner – med  
og uden publikumsadgang.

Klar opdeling
- Bygningen er utrolig overskuelig. Den er funktionel og har en klar 
opdeling mellem den zone, der er åben for publikum, og personalets 
zone, fortæller retspræsident Karen Thegen fra Retten i Sønderborg.

Bygningens ydre zone rummer skifteret, fogedret og 10 retssale, og 
i den indre zone har personalet deres kontorer, frokoststue, bibliotek 
mv. Et nyt adgangskontrolsystem gør det muligt at holde styr på, hvem 
der kommer ind i bygningens indre zone. 

- Det giver tryghed og frihed for medarbejderne, så de kan lade  
dørene stå åbne indenfor deres eget område, fortæller Karen Thegen. 
Hun fremhæver også lysvirkningerne i den ombyggede lagerhal.

En grim ælling
- Vi har fået retssale med ovenlys, som har en god virkning i den 
ellers lukkede bygning, og også i nævningeretssalen har det en fan-
tastisk effekt, siger Karen Thegen. Hun nævner, at udlejeren i forbin-
delse med den officielle indvielse kaldte bygningen en grim ælling, 
der er blevet til en smuk svane.

Selvom Retten i Sønderborg og landsrettens bitingsted er flyt-
tet ind i samme hus, er de fysisk adskilt fra hinanden. På den måde 
understøtter bygningen også den principielle adskillelse af de to 
retsinstanser.

Ombygningen er en følge af retskredsreformen, som trådte i kraft 
den 1. januar 2007. Reformen har betydet, at 82 byretskredse er lagt 
sammen til 24 retskredse.

SKALA ARKITEKTER har gennemført byggeriet for bygherren, HD-Ejendomme. 
Slots- og Ejendomsstyrelsen har hjulpet Domstolsstyrelsen i forbindelse med 
ombygningsprocessen og har indgået lejeaftalen med HD-Ejendomme.

Hvad der i slutningen af 2007 var nogle gamle, nedslidte lagerhaller for en 

tekstilfabrik, er efter en gennemgribende ombygning forvandlet til en moderne 

og velfungerende retsbygning for borgere, advokater og medarbejdere.

af peder lind pedersen, plp@ses.dk

foto: erik bertelsen, domstolsstyrelsen



Hold konference på Kronborg

Danske konger har på forskellige tidspunkter i historien holdt strategiske 

rådslagninger på Kronborg. Store beslutninger med vidtrækkende  

konsekvenser for rigets fremtid er blevet truffet i slottets sale.  

Nu kan virksomheder træde i kongernes fodspor og holde konferencer  

på Kronborg i de nyetablerede konferencelokaler i slottets sydfløj.

af jacob holst andersen, jho@ses.dk  .  foto: jon nordstrøm  
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Dronningens Vaskerhus
Dronningens Vaskerhus (se billedet s. 28) er et af de historiske konferen-
celokaler, hvor fortid og nutid mødes. Rummet er indrettet med moderne 
konferencefaciliteter, og gæsterne kan gennem to vinduer kigge ind til Erik af 
Pommerns festsal Palatiet, der stammer tilbage fra fæstningsanlægget Krogen.

I Dronningens Vaskerhus blev hoffets tøj og tekstiler på Frederik d. 2.’s tid 
vasket og vedligeholdt. Det var almindeligt, at tøjet blev vasket en gang om 
året, hvis det trængte. Pletter blev dog jævnligt fjernet. I Vaskerhuset havde 
man et utal af produkter, der kunne fjerne alle slags pletter på alle tekstiler. 
For eksempel kunne man fjerne hjulsmørelse (der var lavet af kalvehjernemas-
se) fra silkefløjl med et produkt, der var fremstillet af marieglas, sæbeskum og 
hvidt brød.
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Slots- og Ejendomsstyrelsen har i 2008 
slået dørene op for nye og moderne 
konferencefaciliteter på Kronborg. I 

samarbejde med Henning Larsens tegnestue 
har styrelsen indrettet fire sammenhængende 
mødelokaler i slottets stueetage. Lokalerne har 
plads til i alt 220 personer og er indrettet med 
danske designmøbler, fleksible opstillinger, 
trådløs teknologi plus scene- og loungerum.

Nye måder at bruge slottet på
”Nyttiggørelse” er et centralt begreb i Slots- 
og Ejendomsstyrelsens kulturforvaltning. Og 
ifølge Kronborgs nyligt tiltrådte slotsforvalter 
Louise Rue Moos er konferencelokalerne netop 
udsprunget af ønsket om at give folk nye måder 
at bruge slottet på. Og ønsket om at tjene penge 
til slottet.

- Ved at etablere en konferencevirksomhed 
kan vi nyttiggøre dele af slottet, som ikke tid-
ligere har været anvendt. Og vi kan føje en ny 
aktivitet til Kronborg ved at give vores gæster 
en mulighed for at inddrage slottet i deres 
arbejde. Derudover håber og forventer vi, at de 
nye faciliteter vil betyde flere indtægter, som 
skal bruges til at udvikle nye formidlingstilbud 
til publikum, siger Louise Rue Moos.

Konferencen skal være en særlig oplevelse
En del af konceptet for konferencevirksom-
heden på Kronborg er, at gæsterne kan bruge 
slottets historie som en del af deres konferen-
cetema. 

- Det skal være en ganske særlig oplevelse 
at være konferencegæst på Kronborg. Vi skal 
tilvejebringe de ting, som der forventes af et 

moderne konferencecenter; god service, for-
plejning, mulighed for en kreativ brug af ram-
merne osv. Samtidig skal man som gæst hele 
tiden have oplevelsen af historiens vingesus, 
når man kigger på de gamle hvælvinger og 
rustikke stenvægge. Vi tror på, at den histori-
ske dimension vil skabe værdi i forhold til det 
faglige udgangspunkt, som den enkelte kon-
ference har. Derfor er det også et fast indslag, 
at vores konferencegæster får en rundvisning 
på slottet. Og vi tilpasser rundvisningen til 
det tema, konferencen har. Vi har fx været 
vært for en konference for projektledere, hvor 
en del af rundvisningen var en fortælling 
om de mange udfordringer, som byggeriet af 
Kronborgs fæstning har budt på. Derudover 
viser vi rundt på steder, som normalt ikke er 
åbne på Kronborg.  

kronborg konference
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hold konference på kronborg
Er du interesseret i at leje Kronborgs 
konferencelokaler, så kontakt
Slots- og Ejendomsstyrelsen på  
e-mail kronborg@ses.dk
eller tlf. 49 21 30 78.
Her kan du samtidig få råd om, hvordan 
du og dine deltagere kan inddrage  
slottet og dets omgivelser som en  
aktiv del af konferenceprogrammet.
Du kan desuden læse mere om  
udlejning af konferencelokalerne på
www.ses.dk/kronborgkonference



Den 1. september i år blev starten på et nyt 
samarbejdsprojekt offentliggjort. Slots- og 
Ejendomsstyrelsen, Albertslund Kommune 
og DATEA Ejendomsadministration er gået 
sammen om et projekt, der skal nedbringe 
energiforbruget og CO2-udslippet i ældre 
kontorejendomme. Realdania støtter projektet 
med 2.250.000 kr. 

Uforløst potentiale
Det store potentiale for energibesparelser i 
ældre kontorejendomme bliver ikke realiseret. 
Der findes i dag en stor mængde teknisk viden 
om energibesparelser, men den bliver ikke 
omsat til konkrete energibesparende tiltag. 
I projektet ”Energioptimering i eksisterende 
kontorejendomme” tager parterne nu fat på at 
udvikle konkrete løsninger. 

I Slots- og Ejendomsstyrelsen er der høje 
forventninger til projektet. Ved offentliggø-
relsen af projektet udtalte styrelsens direktør 
Carsten Jarlov:

- Vi har et stort antal ældre bygninger i 
vores portefølje, og jeg forventer, at vi med 

Samarbejdsprojekt 
skal sikre energibesparelser
Der findes masser af ældre kontorbygninger rundt omkring i landet. Så godt som alle disse  

bygninger rummer hver et potentiale for energibesparelser, men det har hidtil været 

vanskeligt at realisere besparelserne. Et nyt samarbejdsprojekt skal nu råde bod på dette.

af jacob holst andersen, jho@ses.dk  .  foto: istock . illustration: lars petersen

dette projekt får de fornødne værktøjer til at 
iværksætte flere energibesparende tiltag.

Løsninger skal være rentable
Projektets fokus er formidling af energibespa-
rende løsninger, som er økonomisk rentable. 
Løsningerne skal tage udgangspunkt i kontor-
bygningernes arkitektur, og det er meningen, 
at en række pilotprojekter skal teste løsnin-
gerne i ældre kontorbygninger fra forskellige 
byggeperioder fra 1900 til 2006. 

Efterfølgende bliver resultaterne formidlet 
til alle kontorejendomsforvaltere, som på den 
måde får et grundlag for at iværksætte kon-
krete energibesparende initiativer.

Konkret vil projektet munde ud i følgende 
elementer til gavn for ejendomsforvalterne: 

•	 Et inspirationskatalog  
•	 Et digitalt værktøj til formidling af  
	 rådgivning om energibesparelser 
•	 En kampagne hvor et katalog og et digitalt  
	 værktøj lanceres 
•	 Demonstrationsprojekter med udgangs-

punkt i ejendomme, som projektdeltagerne 
stiller til rådighed, og hvor resultaterne fra 
analysefasen kan bringes i anvendelse. 

I den kommende periode skal der skabes  
overblik over den eksisterende viden om  
energioptimering. Dette vil ske i dialog 
med centrale institutioner på energiom-
rådet, blandt andre; Danmarks Tekniske 
Universitet, Statens Byggeforskningsinstitut, 
Elsparefonden, Energistyrelsen, fjernvarme-
værker og byggebranchen.

Spar på energien  
med SES’ digitale idékatalog
Slots- og Ejendomsstyrelsen rådgiver statslige insti
tutioner i bestræbelserne på at spare på energien.  
I den forbindelse kan styrelsen tilbyde et digitalt  
idékatalog, som giver svar på nogle af de spørgsmål, 
der melder sig, når man vil iværksætte energibe
sparende tiltag. Det er blandt andet muligt at se en  
præsentation af den energirigtige arbejdsplads.  
Kataloget kan opleves via styrelsens hjemmeside: 
www.ses.dk/energi

 

Energibesparelser i staten
Regeringen iværksatte i 2005 en handlingsplan for en fornyet energispareindsats. Et væsentligt led i  
handlingsplanen var et nyt cirkulære om energieffektivisering i statens institutioner. Af cirkulærets  
bestemmelser fremgår det blandt andet, at alle statslige institutioner er forpligtet til at:

•	 udøve en energieffektiv adfærd 
•	 købe energieffektive produkter 
•	 angive hvad der er energieffektive produkter, med henvisning til energimærkeordninger  
	 og Elsparefondens indkøbsvejledning  
•	 der gennemføres en energieffektiv drift af bygninger, som staten benytter 
•	 indberette og synliggøre energi og vandforbrug og offentliggøre energimærkningen 
•	 synliggøre energiforbrug på over 100.000 kWh pr. institution på Elsparefondens hjemmeside.

I forlængelse af handlingsplanen indgik regeringen og et stort flertal af partierne i Folketinget  
i februar 2008 en aftale om den danske energipolitik. Det indgår i aftalen, at regeringen senest  
1. oktober 2008 skal fremlægge et oplæg om styrkelsen af besparelsesindsatsen i staten.
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Rapporten ”Ejendomsadministration i kommuner og regioner – Bedre 
rammer for velfærd” formidler en række anbefalinger til , hvodan kom-
muner og regioner kan få bedre bygninger for pengene. Anbefalingerne 
bygger på erfaringer fra både stat og kommuner – ikke mindst erfa-
ringerne med den statslige huslejeordning, den såkaldte SEA-ordning. 
En ordning som blev indført i 2001, og siden har været en vigtig del af 
grundlaget for Slots- og Ejendomsstyrelsens virksomhed.

Erfaringerne i staten viser, at der kan opnås fordele ved at samle 
ejendomsopgaverne. Det giver nye muligheder for at organisere og 
styre ejendomsområdet og dermed høste nogle af de gevinster, som var 
blandt målene med kommunalreformen, så som stordriftsfordele og 
styrkede faglige miljøer. Samtidig har indførslen af huslejeordninger, 
anvendelse af nøgletal samt langsigtet planlægning og tværgående 
prioritering af vedligeholdelsesmidlerne bragt statens lokaleudgif-
ter ned. Specialiserede ejendomsenheder giver også institutionerne 
mulighed for at fokusere på deres kerneopgaver. Det frigør dem for det 
administrative arbejde, der ligger i at varetage drift og vedligeholdelse 
af egne lokaler.

Resultater i fællesskab
Rapporten er udarbejdet som en del af STS-samarbejdet, der er det 
tværoffentlige samarbejde mellem kommuner, regioner og staten. 
Samarbejdet giver mulighed for at dele viden og kompetencer med 
henblik på at udvikle den offentlige sektor. Rapporten bygger på en 
dataanalyse, der afdækker kommunernes måde at organisere og styre 
deres ejendomme på. Projektet er et godt eksempel på de resultater, 
der kan skabes, når kommunale, regionale og statslige aktører spiller 
sammen og skaber resultater i fællesskab.

Tværoffentligt samarbejde 
skaber resultater
Ny rapport om ejendomsadministration i kommuner og regioner  

Kommunalreformen har givet kommuner og regioner en større ejendomsmasse. Det giver nye 

muligheder for at styrke de faglige rammer for at arbejde med ejendomme og for at effekti-

visere drift og vedligeholdelse. Det viser en ny rapport, som Slots- og Ejendomsstyrelsen har 

udarbejdet i samarbejde med KL, Danske Regioner og andre ministerier.

af peter torp madsen, ptm@ses.dk  .  foto: bgraphic

Rapporten præsenterer en række værktøjer til kommuner  
og regioner om organisering og styring af ejendomsområdet.  
De centrale anbefalinger er:

•	 At den igangværende samling af ejendomsopgaver i  
	 centrale enheder i de enkelte kommuner fortsættes.
•	 At ejendomsområdet organiseres og styres med fokus  
	 på brugernes behov. Det understøttes bedst ved brug  
	 af huslejeordninger.
•	 At der er mulighed for at styrke styrings- og priorite- 
	 ringsredskaberne gennem øget anvendelse af tilstands- 
	 vurderinger, nøgletalssammenligninger og totaløkono- 
	 miske vurderinger. 

Yderligere information:
Vil du vide mere om rapporten, er du velkommen til at  
kontakte chefkonsulent Catherine Skak Nielsen: csk@ses.dk 
Rapporten kan hentes på www.ses.dk 
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I sommeren 2008 har flere slotshaver dannet rammen om klassiske 
koncerter, som for en stund har genskabt stemningsbilleder fra den tid, 
som haverne er anlagt i.

I Frederiksborg Slotshave har barokhaven genlydt af jagt- og danse
musik fra 1700-tallet, og i Fredensborg Slotshave har datidens musik 
været forenet med levende belysning fra fakler til en skumringskoncert 
i Nordmandsdalen. I Frederiksberg Have har publikum en række  
søndage kunnet leve sig tilbage til Frederik d. 6.’s tid. For med Haydn  
og Mozart spillet fra en robåd på kanalerne blev den gamle konges  
søndagstradition genoptaget på stemningsfuld vis.

Slots- og Ejendomsstyrelsen og Det Harmoniske Selskab  
står bag koncerterne i samarbejde med lokale sponsorer.

Første spadestik i Projekt 
Kulturhavn Kronborg

Den 18. september 2008 tog finansminister Lars Løkke 
Rasmussen første spadestik i et stort projekt, som  
gennemføres omkring Helsingør Havn og Kronborg Slot. 

Projektet bliver til i et samarbejde mellem Helsingør 
Kommune, Realdania og Slots- og Ejendomsstyrelsen.

Projekt Kulturhavn Kronborg er et landskabsprojekt, der skal 
binde Helsingør og Kronborg Slot sammen og få slottet til at 
træde tydeligere frem. Projektet består af en række nyska-
belser – blandt andet en moderne fortolkning af Scholtens 
Ravelin, der vil række ud i havnebassinet, nye kajstrækninger, 
en ny værftsplads mellem Kronborg og Helsingør samt frilæg-
ning af nogle af Kronborgs bastioner. 

Projektet bliver dermed fundament for at forvandle havnen 
til et moderne kulturcentrum med slottet som internationalt 
vartegn. På billedet ses administrerende direktør i Realdania 
Fonden, Flemming Borreskov (t.v.), finansminister Lars Løkke 
Rasmussen og Helsingørs borgmester, Per Tærsbøl (t.h.).

Læs mere om projektet på www.kulturomraade.dk 

Sommerkoncerter i slotshaverne
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100-året for 
Ferdinand Meldahls død
2008 er 100-året for arkitekten Ferdinand Meldahls død. Meldahl 
var den mest indflydelsesrige arkitekt i anden halvdel af 1800-tallet  
og kendes bl.a. fra store byggeopgaver som genopførelsen af  
Frederiksborg Slot efter branden i 1859 og fuldførelsen af 
Marmorkirken i Frederiksstaden i København.

Historiens Dag på Slotsholmen
Søndag den 1. juni 2008 var Christiansborg Slotsforvaltning medarrangør af et stort historisk marked i 
Det Kgl. Biblioteks Have. Markedet tiltrak et stort antal besøgende, der kunne stifte bekendtskab med 
Slotsholmens historiske kulturarv gennem forskellige prøv-selv-aktiviteter. Der var bl.a. mulighed for 
at prøve rustninger, lave flaskepost, sejle med avisbåde, gå på danse- og tegneskole og lære at skrive 
hebraisk. De fremmødte havde desuden mulighed for at overvære en kanonaffyring, dukketeater og et 
imponerende fægteshow.

Anledningen til markedet var den årligt tilbagevendende Historiens Dag, der er et initiativ lanceret af 
Kulturarvsstyrelsen med det formål at gøre landets kulturarv tilgængelig for børn og unge. Markedet 
blev arrangeret i et samarbejde mellem Slotsholmens museer og kulturinstitutioner – det såkaldte 
Slotsholmssamarbejde. 

Hørupmonumentet i 
Kongens Have 100 år
I 2008 er det 100 år siden, at monumentet for Viggo Hørup  
(1841-1902) blev rejst i Kongens Have. Det skete på foranled-
ning af Dagbladet Politiken, som den radikale politiker havde 
grundlagt 24 år før. Placeringen lige indenfor Kongeporten ved 
Gothersgade skyldes, at Hørup fik åbnet porten for byens bor-
gere i 1901 i sin korte tid som trafikminister. Monumentet viser 
Hørup som en agitator, der som bøndernes forkæmper nær-
mest vokser op af den danske muld. Soklen er formet som et 
plovjern, og på siderne er bondens politiske udviklingshistorie 
skildret i relieffer.

Kunstneren bag monumentet er maleren og billedhuggeren  
J.F. Willumsen, der vandt den udskrevne konkurrence med  
sit forslag. 

Næste nummer af Portal bringer en  
længere omtale af arkitekten. 
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